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Nachlass Johann Willer 
HS 3 

 
 
19 Archiv-Einheiten 
 
Johann Willer (geb. 8.12.1876 in Rothekuhle, Gemeinde Selbeck, gest. 16.09.1964 in Detmold-
Hiddesen), Malermeister, Mitbegründer und Vorsitzender des Lippischen Plattdeutschen Vereins 
Detmold 
 
Der Nachlass umfasst: Werkmanuskripte; Einblatt- und Postkartendrucke; Briefe an den Nachlasser; 
Zeitungsausschnitte 
Altbestand 
 
 
Willer, Johann/ [Autograph]: Korl Biegemann : Du schlichter Verzichter ... / Johann Willer. - [O.J.]. - 1 
Bl. (1 S.) masch. mit hs. Korr. 
Vgl. Druck: Willer, Johann: Ollerhand van düt un dat up Hauch un Platt. - Hiddesen-Detmold, 1956. - 
S. 17. - Die letzen vier Zeilen variieren. 
HS 3 Nr 1 
 
Willer, Johann/ [Autograph]: Dein Garten : Eh' du des Morgens dein Tag'werk beginnest ... - [O.J.]. - 1 
Bl. (1 S.) hs. : Notenbeisp. 
Vgl. Druck: Willer, Johann: Ollerhand van düt un dat up Hauch un Platt. - Hiddesen-Detmold, 1956. - 
S. 6, ohne Noten. 
HS 3 Nr 2 
 
Willer, Johann/ [Autograph]: Ansprache zur Eröffnung des Festabends zu Korl Biegemanns 70. 
Geburtstage : am 6. Febr. 24 ... Detmold / Johann Willer. - [19]24. - 3 Bl. (2 S.) hs. 
Korl Biegemann ist das Schriftstellerpseudonym von Ulrich Volkhausen 
HS 3 Nr 3 
 
Willer, Johann/ [Autograph]: Seo lange et näo Tichlers giwt / Johann Willer. - [O.J.]. - 2 Bl. (2 S.) 
masch.  
[Anprache zur Übergabe des Denkmals für Friedrich Wienke an die Gemeinde Brakelsiek]. - Lippske 
plattduitske Vereun Deppel 
HS 3 Nr 4 
 
Willer, Johann/ [Autograph]: Wissend, dass dies Goethewort : unserm lieben Freund und Kollegen 
Albert Wantrup zum Andenken an den 3. Septr. 1931 / J. Willer ... - 1931. - 1 Bl. masch. (Dg.) mit hs. 
Erg. 
HS 3 Nr 5 
 
Willer, Johann/ [Autograph]: [Postkartendrucke] Dein Garten, Segen der Arbeit, Arbeit ist Schönheit, 
Wie schön das Korn in Aehren steht [u.a.] / Johann Willer. - Detmold-Hiddesen, [vor März 1942]. -  
17 Karten, davon eine beschrieben m.U. Johann Willer an Dr. [Eduard] Wiegand, 4.3.[19]42 + 1 
Umschlag 
Druck: Willer, Johann: Ollerhand van düt un dat up Hauch un Platt. - Hiddesen-Detmold, 1956, S. 6-8. 
Beigefügt: Postkartendruck "Unsere Lippischen Plattdeutschen Dichter". - Abgedruckt in: Heimatland 
Lippe 64 (1971), 6, S. 243. - Mehrfachex. 
HS 3 Nr 6 
 
Willer, Johann: Handwerk tut not! : Einst konnte das Handwerk, dem Adler wohl gleich ... / Johann 
Willer. - [1931]. - 1 Bl. (1 S.) 
HS 3 Nr 7 
 
Willer, Johann: Festspruch zur Kundgebung des Handwerks am 14. Sept. 1933 im Landestheater 
Detmold : anläßlich der "Deutschen Woche des Lipperlandes" / Johann Willer. - Detmold : Topp & 
Möller, 1933. - 1 Bl. (1 S.)  
HS 3 Nr 8 
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Willer, Johann: Tischrede anläßlich der Feier des 75jährigen Bestehens der Gewerbebank Detmold : 
Detmold, 24. April 1937 / gesprochen für den Aufsichtsrat vom zweiten Vorsitzenden J. Willer. - 
Detmold : Bartosch, 1937. - 1 Dbl. 
HS 3 Nr 9 
 
Volkhausen, Ulrich/ [Autograph]; Biegemann, Korl/ [Pseud.]: 1 hs. Brief + 1 hs. Postkarte an Johann 
Willer : 1923-1933 / Korl Biegemann 
Mit einem plattdeutschen Gedicht, 1 hs. Dbl. 
HS 3 Nr 10 
 
Franzmeier, Otto/ [Autograph]: 1 hs. Postkarte an Johann Willer : 7.2.1937 / Otto Franzmeier 
HS 3 Nr 11 
 
Oesterhaus, Wilhelm/ [Autograph]: Willer, Johann/ [Empfänger] 
Lippischer Plattdeutscher Verein/ [Empfänger]: 1 hs. Brief : 12.5.1924 / W. Oesterhius 
HS 3 Nr 12 
 
Wehrhan, Karl/ [Autograph]; Willer, Johann/ [Empfänger]; Lippischer Plattdeutscher Verein/ 
[Empfänger]: 1 hs. Brief + 1 hs. Postkarte + 1 hs. Karte : 1924-1937 / K. Wehrhan 
Mit 1 Foto v. 10.2.[19]25 [K. Wehrhan am Schreibtisch] 
HS 3 Nr 13 
 
Wienke, Friedrich/ [Autograph]: 1 hs. Brief an Johann Willer : 1924 
Mit Widmungsexemplar für Johann Willer "Führer durch Schwalenberg und das Schwalenberger 
Land" (3. Aufl., Detmold 1924) und mit Notizbuch aus dem Nachlass Friedrich (Fritz) Wienkes mit 
überwiegend noch unveröffentlichten Gedichten 
HS 3 Nr 14 
 
Wienke, Heinrich/ [Autograph]: [Gedichte] : 1923-1939 / Heinrich Wienke. - 3 Dbl., 2 Bl. 
HS 3 Nr 15 
 
Volkhausen, Ph./ [Autograph]; Willer, Johann/ [Empfänger]; Lippischer Plattdeutscher Verein/ 
[Empfänger]; Volkhausen, Emma : 1 hs. Brief + 1 Karte mit Umschlag : 1937 
HS 3 Nr 16 
 
Volkhausen, Ulrich/ [Autograph]; Biegemann, Korl/ [Pseud.]; Wienke, Friedrich/ [Autograph]; Hanke, 
Heinrich/ [Autograph]; Wiegand, Eduard/ [Empfänger]: 1 masch. Brief von H. Hanke an Dr. Wiegand 
(mit Antwortschreiben) : 1938 ; Anlage: 4 Briefe von Korl Biegemann und Fritz Wienke 1928-1931. 
Hanke, Heinrich (Hennak). - 
Das Konvolut enhält zudem 3 masch. Briefe betr. Rudolph Kulemann 1941 
HS 3 Nr 17 
 
Weber, Heinrich/ [Autograph]: Heinrich Webers Erzählungen : (... zum lippischen Thronfolgestreit). - 
37 hs. Bl. 
HS 3 Nr 18 
 
Willer, Johann; Lippischer Plattdeutscher Verein: Zeitungsausschnitte [zu Korl Biegemann (in Mappe), 
zu Ernst Meyer und zu Friedrich Wienke]. - 13 Bl. 
HS 3 Nr 19 


